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REZUMAT

Cuvinte cheie:  Alba Iulia, Alba Carolina, fortificație, bastion, 
Vauban, Imperiul Habsburgic, Carol al VI-lea.

Întreaga mea activitate în domeniul restaurării monumentelor 
istorice în ultimii 24 de ani şi experienţă dobândită ca restaurator pe 
parcursul efectuării studiilor de cercetare în vederea executării lucrărilor 
de consolidare, restaurare, reconstituire, conservare şi punere în valoare a 
componentelor artistice din piatră la Cetatea Bastionară de tip Vauban 
,,Alba Carolina” din Alba Iulia, precum şi efectuarea lucrărilor de execuţie 
în sine, m-a obligat să apelez la toate sursele de inspiraţie posibile care să 
faciliteze reconstrucţia volumetrică şi anatomică cât mai fidelă în raport cu 
originalul, pentru toate componentele lipsă sau deosebit de degradate.

Rigoarea impusă pentru analiza de detaliu a stării de conservare 
a fiecărui element în parte, fie ele grupuri statuare, reprezentări singulare 
sau motive floral-vegetale, au creat o percepţie vizuală clară asupra analizei 
stilistice.

Informaţiile utilizate din Arhiva de Război din Viena, fotografiile 
de epocă, gravuri, medalii şi piese numismatice, alte descrieri stilistice şi 
sursele  din Codex Albrecht, au fundamentat şi facilitat intervenţia asupra 
monumentelor.

Interesul susţinut asupra reuşitei lucrărilor m-a făcut să 
aprofundez cercetările prin analiza tematicilor iconografice utilizate în 
realizarea lucrărilor, precum şi sursele lor de inspiraţie din legendele şi 
mitologia Greciei antice, având ca modele iconologice la bază lucrări 
de excepţie din perioada Renaşterii şi a Barocului matur, Central şi Vest 
European.
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Această complexă lucrare mi-a relevat posibilităţile de 
continuare şi extindere a cercetărilor şi a sădit dorinţa de realizare a 
unui studiu privind Caracteristicile morfologice ale sculpturii baroce la 
fortificaţiile bastionare din Transilvania.

Autorii lucrărilor anterioare referitoare la fortificaţiile bastionare 
moderne de tip Pagan şi Vauban, au urmărit în mare parte descifrarea 
conceptului defensiv modern pentru timpurile respective, capabil să se 
opună evoluţiei artileriei, pe care autorii, într-o măsură mai mare sau mai 
mică, reuşesc să-l abordeze pentru fiecare fortificaţie în parte.

Astfel, Gheorghe ANGHEL în studiul ,,Despre Fortificaţia 
Bastionară din secolul al XVIII-lea de la ALBA IULIA” publicat în revista 
Apulum (arheologie-istorie-etnografie) XXIII din anul 1986, prin analiza 
detaliată a celui de-al doilea plan al lui Giovanni Morando VISCONTI, 
precum şi cele ale lui Johan Conrad von WEISS şi a generalului BOHN, 
în paralel cu analiza documentelor de arhivă şi bibliotecă, reuşeşte să 
explice edificarea la Alba Iulia a Fortificaţiei Bastionare de tip VAUBAN 
şi contribuţia hotărâtoare avută de mareşalul Eugeniu de SAVOIA la 
promovarea şi execuţia Fortificaţiilor de tip Vauban în Imperiu. Autorul, 
prin studiile sale cu referire la Fortificaţiile Vauban şi Fortificaţiile 
Bastionare din Transilvania şi Banat de la sfârşitul secolului al XVIII-lea, 
în Sargeţia, 27/1, Deva, 1988 şi a analizării succinte a documentului École 
du Mars descoperit în fondurile bibliotecii Batthyaneum de la Alba Iulia, 
descifrează în mare parte implementarea sistemului Vauban în Transilvania.

Toma GORONEA, în lucrarea ,,Fortificaţia Bastionară de 
tip Vauban de la Alba Iulia” (prima jumătate a secolului al XVIII-lea), 
Ed. Aeternitas, Alba Iulia, 2007, continuă demersurile lui Gheorghe 
ANGHEL cu privire la istoricul Fortificaţiei Bastionare şi aprofundează 
cercetarea ca urmare a descoperirii în Arhiva de Război din Viena a unor 
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planşe şi planuri necunoscute până la acea dată. De o mare importanţă 
este descoperirea primului proiect al lui Geovanni Morando VISCONTI 
autentificat prin semnătura mareşalului Eugeniu de SAVOIA. Autorul, prin 
analiza materialului documentar provenit din sursa vieneză şi documentul 
din secolul al XVIII-lea École du Mars, resuşeşte să lămurească descifrarea 
construcţiei grafice a elementelor defensive ale celor trei sisteme Bastionare 
de tip Vauban şi a istoricului Fortificaţiei de la Alba Iulia.

Valentin CAPOTESCU, în lucrarea ,,Arhitectura Militară 
Bastionară în România” (volumul I) Cetatea Timişoarei, realizează 
o lucrare cu un vădit caracter de ,, […] arhitectură şi urbanism în care 
imaginea primează, iar textul i se subordonează. […] Sursa principală de 
informaţie este planul, harta, teoria arhitecturii şi unele elemente de tehnică 
militară, datele istorice propriu zise fiind chemate să întărească informaţia 
planimetrică sau să acopere petele albe”. Utilizarea calculatorului şi 
realizarea unor restituţii în 3D cu privire la evoluţia Cetăţii, ajută la crearea 
unor imagini care se succed cronologic şi explică vizual, într-un mod uşor 
accesibil, evoluţia Fortificaţiei şi a componentelor sale defensive pe care 
le explică. Totodată, suprapuneri ale oraşului contemporan cu alte planuri 
privitoare la evoluţia Fortificaţiei Bastionare a Timişoarei din secolul 
al XVIII-lea şi până la demolarea ei, caută să lămurească dezvoltarea 
urbanistică a oraşului simultan cu Cetatea şi după anul 1906, când 
Fortificaţia este demolată aproape în totalitate.

Alături de aceste cercetări care reuşesc într-o mare măsură să 
descifreze sistemul Bastionar de tip Vauban din Transilvania, se distinge 
studiul lui Nicolae SABĂU şi Gheorghe FLEŞER ,,Sculptura barocă a 
cetăţii Alba Iulia”. Acest studiu reuşit pune în discuţie pentru prima oară 
temele iconografice şi motivele decorative utilizate în sculptura barocă 
a Cetăţii. Analiza pertinentă şi detaliată are la bază principiile sculpturii 
berniniene, precum şi o condensată analiză de contingenţe iconologice care 

6



au stat la baza analizei stilistice a plasticii figurative şi decorative a Cetăţii 
Bastionare de tip Vauban de la Alba Iulia. În analiza realizată se distinge 
crezul politic al împăraţilor dinastiei de Habsburg, acela de descendenţi ai 
vechilor cezari romani. În acest context, autorii descriu plastica decorativă 
a celei mai impozante porţi a Cetăţii, Poarta a III-a, destinată glorificării 
Monarhului şi a victoriilor repurtate împotriva Imperiului otoman. În 
analiza stilistică a Porţilor I, II şi IV, precum şi a bastioanelor şi ravelinelor, 
ei reuşesc să decodifice caracteristicile principale ale barocului austriac a 
acelei perioade şi anume teatralul, fantasmagoricul şi grotescul.

Prin lucrarea mea, doresc să relev în primul plan şi să ordonez un 
inventar complet al componentelor artistice din piatră, care împodobesc 
şi întregesc în acelaşi timp elementele sistemului defensiv de fortificaţii 
din ansamblul Cetăţii Bastionare de tip Vauban ,,Alba Carolina” din Alba 
Iulia, facilitând astfel într-un alt câmp de cercetare, o amplă şi tehnică 
analiză stilistică a plasticii figurative şi decorative care să permită apoi, o 
structurare clară a tematicilor iconografice şi a surselor iconografice care au 
stat la baza conceptului plastic.

În planul al doilea, chiar dacă sunt sărace din punct de vedere al 
plasticii figurative şi decorative, extind studiul şi pentru Cetăţile Bastionare 
ale TIMIŞOAREI şi ARADULUI, pentru a cuprinde astfel şi diferenţia în 
acelaşi timp, cele trei fortificaţii bastionare reprezentative ale provinciei 
istorice Transilvania.

Din punct de vedere metodologic, studiul trebuie să abordeze, 
în primul rând, contextul istoric care a favorizat iniţierea de către Curtea 
Imperială Austriacă a unui amplu program de investiţii în sistemul militar 
defensiv al Transilvaniei, care a dus în final la realizarea acestor trei 
puternice şi imense fortificaţii militare.

În al doilea rând, ca etapă de cercetare, pentru a facilita o 
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percepţie clară de localizare şi identificare a componentelor artistice 
din piatră, în contextul unei inventarieri ordonate, s-a impus o descriere 
detaliată a particularitătilor arhitecturale, a componentelor studiate, care 
formează ansamblul fortificaţiilor pentru fiecare obiectiv în parte. Demersul 
a dus în final şi la creionarea unui tablou al principalelor deosebiri care le 
caracterizează şi trece în acelaşi timp în revistă şi datele cronologice care 
au dus la realizarea acestor obiective.

A treia etapă a cercetării realizată într-un amplu cadru de analiză 
impune cu rigurozitate şi studiul structurii, volumetriei şi apartenenţei 
arhitecturale în modul de rezolvare a suprafeţelor necesare decoraţiei 
sculpturale. Abordarea menţionată s-a impus pentru a facilita descifrarea 
sistematică a tuturor elementelor stilistice.

Aceste prime etape ale studiului nivelează şi facilitează cadrul 
elaboral de cercetare sistematică şi elaborală a caracteristicilor morfologice.

Ca să înţelegem complexitatea conlucrării între protagoniştii 
iniţierii şi realizării unui şantier de vaste dimensiuni precum ansamblul 
Fortificaţiilor militare defensive ale Cetăţii Bastionare de tip Vauban ,,Alba 
Carolina” din Alba Iulia, trebuie să ne imaginăm şi să percepem ce însemna 
să fii artist într-o epocă de mare proliferare a sensurilor, a alegoriilor şi a 
metaforelor precum în epoca Barocului. Să încercăm să facem un exerciţiu 
de empatie şi să vedem ce însemna să fii la comanda unui beneficiar, 
care ridica la nivel de politică de stat tematicile puse în operă în scop de 
propagandă, aproape până la nivel de detaliu, pentru a tipării şi a tansmite 
un ,,sensus allegoricus”, în condiţiile raportării la mijloacele de informare 
ale vremii.

Contextul istoric al edificării acestei Fortificaţii, apare într-o 
epocă în care Monarhii Europei de Vest visau o expansiune continuă în 
Europa de Est, având ca scop eliminarea Imperiului Otoman din Europa, 
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pentru a câştiga teritorii necunoscute pe deplin nici pentru cartografii 
timpului. Era epoca în care Carol al XII-lea al Suediei, îndreptându-se către 
dezastrul de la Poltava, intenţiona ca după detronarea regelui Poloniei să 
cucerească şi Rusia, sau când ţarul Petru al Rusiei, prin expediţia sa militatră 
la Marea Azov, urmărea foaia de parcurs a politicii sale externe, şi anume 
crearea unui cadru favorabil în care principalii protagonişti ai diplomaţiei 
europene în privinţa problemei ungare, respectiv Imperiul Austriac şi 
Imperiul Otoman, să rezolve definitiv ,,problema ungară”. Reluarea acestei 
confruntări vechi de decenii se transformă treptat, în a doua jumătate a 
secolului al XVII-lea, în ,,problema transilvană”, iar miezul disputei 
habsburgo-otomane devine controlul asupra Principatului Transilvaniei. 
Monarhia habsburgică, stăpână de mai multă vreme pe coroana imperială 
germană, pe coroana regală boemiană şi pe cea a ,,Sfântului Ştefan”, puternic 
aşezată în posesiunile ereditare austriece, cunoaşte un avânt spectaculos, 
afirmându-se ca mare putere europeană şi singura în măsură să controleze 
Europa Centrală. Pe fondul situaţiei politico-militare tensionate, ca urmare 
a acţiunii opoziţiei antihabsburgice a nobilimii maghiare din Ungaria şi 
din Transilvania, Curtea Imperială Austriacă a emis Diploma Leopoldină 
ca ultim act al transferului puterii politice din Transilvania spre Curtea 
Imperială. Se fixa astfel statutul politic al Transilvaniei în cadrul Imperiului 
Habsburgic, şi se stabilea şi calendarul politico-militar care crea cadrul 
favorabil edificării unui sistem defensiv de fortificaţii în Transilvania.

Acest fapt a dus la construirea în inima Transilvaniei pe fondul 
victoriilor asupra Imperiului Otoman şi a înăbuşirii rebeliunilor opoziţiei 
antihabsburgice, a unei prime fortificaţii militare amplasată peste vechea 
fortăreaţă a Bălgradului. Gândită ca şi simbol al noii  puteri stăpâne în 
provincie, a puterii politice, administrative, economice şi militare a Casei 
de Austria, impunătoarea fortificaţie de tip Vauban primeşte inclusiv 
numele împăratului austriac Carol al VI-lea, respectiv Cetatea lui Carol 
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(Carlsburg/Karlsburg).

Ca urmare, importanţa strategică deosebită din punct de vedere 
al amplasamentului, realizează cadrul favorabil îndeplinirii funcţiunii de 
multirol a Cetăţii. Mă refer, în primul rând, la rolul defensiv al cetăţii ca 
urmare a sistemului bastionar de tip Vauban a fortificaţiilor, a tipurilor 
de piese de artilerie, cu care a fost înzestrată Cetatea, precum şi mărimea 
trupelor cantonate în interiorul fortificaţiilor.  În al doilea rând, cetatea a 
avut şi rol de depozit de armament şi muniţie pentru trupele care operau pe 
teatrele de operaţiuni din Transilvania. Cu siguranţă, rezultatul exploatărilor 
aurifere din Munţii Apuseni făcea ca între zidurile cetăţii să se stocheze în 
tranzit materia primă existentă.

Întregul ansamblu al fortificaţiilor a fost gândit din punct 
de vedere arhitectural în scop militar dar spre exemplu, prin soluţiile 
arhitecturale de tipul arcelor de triumf şi a ediculelor prismatice, s-a 
căutat o rezolvare a suprafeţelor destinate decorului sculptural în tehnica 
mezoreliefului, altoreliefului şi a reliefului cu ieşire din cadru.

Arhitecţii şi artiştii care au elaborat planurile întregului ansamblu 
al fortificaţiilor au fructificat la maximum întrepătrunderea dintre volumul 
spaţial şi cel decorativ, astfel încât decoraţia plastică să fie complementară 
arhitecturii şi să permită desfăşurarea unui amplu şi monumental program 
de plastică decorativă, nemaiîntâlnit la această dimensiune la o fortificaţie 
militară.

Alegerea tematicilor iconografice conduc spre glorificarea 
împăratului Carol al VI-lea în Principatul Transilvaniei dar şi la graniţa 
de sud-est, acolo unde se întâlneau trei mari imperii, Imperiul Habsburgic, 
Imperiul Otoman şi Imperiul Ţarist. Scopul era unul singur, acela de a 
sugera forţa şi Gloria Casei de Habsburg1.

1 Larry Wolff, Inventarea Europei de Est. Harta civilizaţiei în Epoca Luminilor. Traducere 
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Descifrarea întregului program al tematicii iconografice a fost 
posibilă, atât ca urmare a rigorii impuse pentru analiza de detaliu a stării de 
conservare a fiecărui element în parte, fie ele grupuri statuare, reprezentări 
singulare sau motive floral-vegetale, care au relevat şi facilitat o percepţie 
vizuală clară asupra analizei stilistice, dar şi ca urmare a realizării unui 
plan ordonat de inventariere şi relevare a tuturor elementelor decorative. 
Întreaga arhivă ca sursă de informare, precum studiile şi analizele care au 
stat la baza lucrărilor de reconstrucţie volumetrică şi anatomică, cât mai 
fidelă în raport cu originalul pentru toate componentele lipsă sau deosebit 
de degradate pe parcursul realizării amplului program de consolidare, 
restaurare, conservare şi punere în valoare a componentelor artistice din 
piatră, a facilitat de asemenea şi a consolidat acest amplu program de 
descriere stilistică.

Consider că acest element constituie un pas înainte în raport cu 
cercetările stilistice anterioare.

Tematicile iconografice utilizate în programul  decoraţiei 
sculpturale, au ca surse de inspiraţie legendele şi mitologia Greciei antice, 
iar ca modele iconologice au la bază lucrări de excepţie din perioada 
Renaşterii şi a Barocului matur, Central şi Vest-European. Alegerea 
tematicilor iconografice conduce spre glorificarea Monarhului, sugerată în 
relaţia dintre artă şi autoritate2, care prin conceptul politic de conducere 
a Imperiului Habsburgic se identifică drept urmaş al anticilor împăraţi 
romani. La baza lucrărilor menite să glorifice pe Monarhul Carol al VI-lea 
şi descendenţa sa din vechii Împăraţi romani, stă lucrarea care stabileşte 
normele de realizare a tematicilor sculpturale şi a simbolurilor pe care 
acestea trebuie să le reprezinte, respectiv Codex Albrecht.

din engleză de Bianca Rizzoli, Bucureşti, Humanitas, 2000, p. 197-258.
2 Dorinda Outram, Panorama Iluminismului, cu 387 ilustraţii, 153 color. Traducere 
Simona Ceauşu, Bucureşti, Editura All, 2008, p. 208-237.
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,,Tehnicienii” acestui vast program de arhitectură şi plastică 
decorativă au căutat forme de exprimare mai reţinută. Toate caracteristicile 
sculpturilor realizate la porţile Cetăţii, coronamente de bastioane şi raveline 
au fost ,,domolite şi mai mult sugerate”.

Plastica decorativă şi figurativă a Cetăţii, ca urmare a acestei 
abordări în execuţie şi ca parte complementară a arhitecturii, poate fi 
apreciată ca având caracteristicile unui baroc clasicizant. 

Aproape în fiecare lucrare din perioada barocului se poate 
întrezări un anumit sensus allegoricus3. Nivelul de înţelegere a expresiei, 
mişcării şi anatomiei corpului uman, a fost posibil atât ca urmare a geniului 
lui Gian Lorenzo Bernini a cărui viaţă şi activitate a marcat un secol şi mai 
cu seamă a definit caracteristicile barocului, cât şi ca urmare a progreselor 
dobândite de psihologia secolului al XVII-lea, unde problema pasiunilor 
preocupa un număr destul de mare de filozofi. Biologii stabiliseră primele 
principii ale fiziognomoniei. Aceste progrese au pus o amprentă majoră 
asupra artelor figurative din epoca barocă. Acestea sunt supuse mai cu 
seamă în Italia unor comandamente estetice care considerau arta drept un 
mijloc de a exprima pasiunile sufletului4. 

Dacă în perioada Renaşterii sculptura rezolvă idealul estetic al 
perfecţiunii umane, fizice, etice şi spirituale, surprinzând un moment al 
mişcării pe care îl imortalizează, barocului îi este caracteristică mişcarea în 
desfăşurare, consumată, în timp, în toată amploarea ei. Sentimentele, trăirile 
personajelor, acţiunea acestora, tragismul, dramatismul situaţiei, avântul 
eroic, curajul, frica, groaza, durerea, suferinţa, deznădejdea, bucuria, furia, 
afecţiunea, calmul, sunt exprimate teatral, exacerbate la maxim, conduse 
până la starea de paroxism făcând parte şi redând viaţa în multiplele sale 
manifestări. Pentru reproducerea vieţii, în toată splendoarea manifestărilor 
3  M. Ursuţiu, ,,Consideraţii privind registrele arhivelor familiale feudale din Transilvania”, 
p. 261-277; Nicolae Sabău, Metamorfoze ale barocului transilvan, p. 2013.
4 Germain Bazin, Clasic, baroc şi rococo, p. 16.
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ei, contribuie din plin lucrarea lui Charles Le Brun, Teoria expresivităţii, 
lucrare care a servit ca manual atât pentru sculptori cât şi pentru pictorii 
barocului matur5. 

Utilizarea în compoziţia generală a liniilor şi planurilor 
contrastante, aranjamentul şi dispoziţia detaliilor se regăsesc mai cu seamă 
la realizarea draperiei, draperia fiind un element caracteristic barocului, 
care nu s-a mai utilizat în epocile anterioare. Aceasta dobândeşte valenţe 
deosebite. Felul în care este realizată - spre exemplu învolburarea cutelor 
- poate transmite starea de violenţă, neliniştea şi tragismul pasiunilor 
personajelor pe care sculptorul le reprezintă. Drapajul sub anumite unghiuri 
şi pliuri propriu veşmintelor, lasă să se intuiască anatomia corpului în 
diferite ipostaze: de repaus, de mişcare, de maiestuozitate sau anumite 
gesturi teatrale6.

Fructificarea la maxim a liniei şerpuite a corpurilor conduce la 
evidenţierea armonioasă a musculaturii membrelor superioare şi inferioare 
precum şi a torsului. Zbuciumul mişcării, pluralitatea axelor pe care 
repauzează figura sunt tocmai caracterele distinctive ale barocului7. 

Şantierul sculpturii baroce a fortificaţiei bastionare de tip 
Vauban de la Alba Iulia se dovedeşte a fi unic şi irepetabil din punct de 
vedere al plasticii decorative şi figurative reprezentate aici. Niciunde în 
Transilvania la construcţii laice, ecleziastice sau militare, acest program nu 
a mai fost utilizat. Astfel, acest şantier nu a influenţat evoluţia sculpturală 
barocă care să utilizeze particularităţi şi teme iconografice din antichitatea 
greco-romană, armonizate cu regula barocă a secolelor XVI, XVII şi XVIII 
din Transilvania.

Din acest punct de vedere, atât pentru a diferenţia, dar mai ales 
pentru a pune mai bine în valoare acest deosebit de important obiectiv, 
5 George Oprescu, Manual de istorie a artei barocului, p 29; Germain Bazin, Clasic, 
baroc şi rococo, p. 66.
6 Germain Bazin, Clasic, baroc şi rococo, p. 33.
7 Ibidem, p. 85.
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respectiv cetatea bastionară de tip Vauban ,,Alba Carolina” din Alba Iulia, 
pe acelaşi cadru de analiză am căutat să relev şi celelalte două importante şi 
mari fortificaţii bastionare din Transilvania sărace în componente artistice 
din piatră, respectiv Cetatea Timişoarei şi Cetatea Aradului.

Şi la aceste obiective se constată utilizarea ordinului doric 
al antichităţii greco-romane pentru redarea ţinutei severe a porţilor 
fortificaţiilor, de altfel concept general valabil pentru toate şantierele 
militare ale vremii. Şi aceste porţi erau dominate de amprenta barocului 
militar austriac, dar lipsa interesului pentru glorificarea împăratului 
sărăceşte tematica iconografică a programului decorativ.

Cunoaşterea contextului istoric care a creat cadrul favorabil de 
realizare a acestor vaste şantiere de contrucţii a obiectivelor studiate, analiza 
planurilor şi caracteristicilor care le deosebesc, abundenţa componentelor 
artistice din piatră care au creat un câmp vast de cercetare, au dus, în timp, 
la realizarea izvoarelor informaţionale care au stat la baza realizării acestui 
studiu. 
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